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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

El alumno debera escoger una de las dos opciones, pudiendo desarrollar los cinco ej
cicios de la misma en el orden que desee. Se permitird el uso de calculadoras no p
gramables (que no admitan memoria para texto ni representaciones graficas). Se c
servaran fundamentalmente los siguientes aspectos: correcta utilizacién de los conce
tos, definiciones y propiedades relacionadas con la naturaleza de la situacién que
trata de resolver. Justificaciones tedricas que se aporten para el desarrollo de las r
puestas. Claridad y coherencia en la exposicion. Precision en los calculos y en las n
tacionesDeben figurar explicitamente las operaciones no trivialegsle modo que
puedan reconstruirse la argumentacion logica y los calculos.

OPCION A

+y—z=1

o . . , P . X
1°) a) Discutir segun los valores del parametre| S|stem42x Fy+mz=4

b) Resolverlo parar = 1.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

4= 1 WA =G 1w W)

A=(; 1 ;nl):g 1|¢0=>RanA=RangA’=2,VmeR.

Vm€E€R = Rang M = Rang M' = 2 < n®incég.= S.C.I.

x+y—z=1

Param = 1 el sistema e%Zx Fy+z=4 gue es compatible indeterminado.

Haciendaz = A:

x+y=1+/1} —-x—y=—-1-41

2x+y=4—-1) 2x+y=4-121 }=>x=3—2,1_

x+y=1+14 y=1+1-3+21=-2+31
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Solucion:x =3 —21, y=-2+4+31, z= A1, V1 ER.
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2°) a) Consideremos los vectorés= (1,1,a) y v = (1,—1,a). Calculara para que
sean perpendiculares.

b) Calcular un vector unitario que sea perpendicular a los vegtergd, 2,3) y q =
(1,-2,-3).

Y Dos vectores son perpendiculares cuando su producto escalar es cero.
u-v=0=(1,1,a)-(1,-1,a)=0; 1—-1+a?2=0=>a=0.
Los vectores U y U son perpendiculares para a = 0.
b)

Un vector perpendicular comin a dos vectores dados es cualquiera que sea
nealmente dependiente del producto vectorial de los dos vectores.

i k
pAqg=|1 2 3 |=-6i+3j—2k—2k+6i+3j==6j—4k.
1 -2 =3

Un vector perpendicular comirpa g esw = (0, 3, —2).

El vector unitario de un vector dado (versor) es el vector que se obtiene al dividi
las componentes del vector por su médulo:

W] =02 +32+(-2)2=+v/0+9 +4 =+13.

El versor del producto vectorial de By § esw’ = (O,
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., —x?—-2x si x<0
%) Dada la funci ={x |
39) Dada la funcioif (x) 22—y si x>0

a) Probar que posee un maximo relativo-dny un minimo relativo e@.

b) Probar que no posee extremo relativ@ en

a)

En el intervalo(—o, 0) la funcién esg(x) = —x% — 2x, que es una parabola
concava(n) por ser negativo el coeficiente aé, cuyo vértice (maximo) es el si-
guiente:

gx)=—2x—2=0;, x+1=0=>x=—-1.

gD =—-(-12%-2-(-1)=-1+2=1=V,(-1,1).

Queda probado que la funcion f(x) tiene un maximo relativo para x = —1.

En el intervald0, +o0) la funcion eshi(x) = x? — 4x, que es una parabola con-
vexa(U) por ser positivo el coeficiente dé, cuyo vértice (minimo) es el siguiente:

h(x)=2x—4=0; x—2=0=>x=2.
h(2)=22-4-2=4-8=—-4>1,(2,—4).

Queda probado que la funcion f(x) tiene un minimo relativo para x = 2.

b)
Se estudia la continuidad de la funcion para 0.

La funcionf (x) es continua en R, excepto para 0, cuya continuidad es du-
dosa y se estudia a continuacion.

Una funcién es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por I:
derecha existen y son iguales e iguales al valor de la funcién en ese punto.

lim f(x) =lim(—x% —2x) =0
x—0~ x—0

P =0
TAX=TZ 0 im o) = lim(x2 — 4x) =0 = £(0)
x—0% x—0
= lirgl_ flx) = li%l+ f(x) = f(0) = f(x) es continua en x = 0.
X— X—

Para que una funcién polinbmica y continua en un punto tenga un extremo rela
tivo es condicién necesaria que sea derivable en ese punto y el valor de su derivada



cero.

La funcionf (x) es derivable en R, excepto para 0 cuya derivabilidad se va
a estudiar a continuacion.

Una funcién es derivable en un punto cuando sus derivadas por la izquierda
por la derecha son iguales.

—2x—2 si x<0

I} _ —ZSiX<0
f(x)_{Zx—élsixZO

S x=0 =>f’(0)={_4 N

= f'(07) # f'(0") = f(x) no es derivable en x = 0.

Queda probado que f(x) no tiene un extremo relativo para x = 0.
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senx

4°) a) Calcularlim
x—0

So0eX—cosx’

b) Calculara, siendaa > 1, para que el area de la regioén del plano comprendida entre
las gréficas de las funciongéx) = x,g(x) = axyx = 1 sea 1.

a)
. senx sen0 0 0 . . cos x
lim = = = - = Indet.= {L'Hopital} = lim =
x—0 eX—cos x e%—cos 0 1-1 0 x—0 e*+sen x
cos0 1

= 5 = =1.
e+sen 0 1+0
. senx
lim =1

x—0 e*—cos x

b)
Siendoa > 1, larectag(x) = ax es una funcién lineal de mayor pendiente que
la funcion linealf (x) = x.

YA
La representacion grafica de la situacion se expreg
en la figura adjunta. 1

De la observacion de la figura se deduce el valor ¢
la superficie a igualar:

S =Jylg@) = f@)] - dx = [ (ax —x) - dx = 1;

1

2 2 2 2

ax X a1 1 a

[——— =1; (———)—0——1; - —
2 21 2 2 2

N |-

=1, a—-1=2=a=3.
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59) La temperatura del cuerpo humano sigue una distribucion normal de media 37°C
desviacién tipica 0,5°C.

a) Calcular la probabilidad de que la temperatura de una persona esté comprendi
entre 36°C y 38°C.

b) Calcular la probabilidad de que la temperatura de una persona sea menor de 36,5°

a)
Datos: u=37; o0 =0,5.

X-37
05 '

X - N(u; o) =N(37; 0,5). Tipificando la variableZ =

=P(-2<7Z<2)=P(Z<2)—-[1-PZ<0)]=PUZ<2)-1+P(Z<2)=

=2-P(Z<2)—1=2-09772—-1=19544—1 = 0,9544.

b)
36,5—-37
0,5

P=P(X<36,5)=P(Z< )=P(z<%f)=13(z<—1)=

=1-P(Z<1)=1-08413 = 0,1587.
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OPCION B

X 0
1°) Dadas las matrices = (_11 (1) (1))M = ( y 1) yN = (_11 _21) cal-
x—y 1

cular los valores de e y, para que el producth- M sea igual a la inversa de N.

1 0 1 * N ooy 1
. e . 1 = .
A= 1 ) (xzy 1) (—x+y 1)

-1

wi=11 7

=2-1=1. Nt=N = ).
| (21 2)

Adj.de N = (i 1) - N!= (i i)

- 2x—y 1 2 1\ 2x—y=2
.N = 1 _ o
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2°) Hallara y b para que los vectorés= (a,—1,2) y v = (1, b, —2) sean perpendi-
culares y las dos primeras coordenadas de su producto vectorial sean iguales.

Dos vectores son perpendiculares cuando su producto escalar es cero.

u-v=0=(a-1,2)-(1,b,—-2)=0; a—-b—4=0; a—b=4. (1)
i j ok

UANV=|a -1 2|=2i+2j+abk+k—2bi+2aj=
1 b =2

=2-2b)i+R2+2a)j+ (ab+1)k=(2—-2b,2+ 2a,ab +1).
2—2b=2+42a; -2b=2a; a+b=0. (2)
Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2):

a—b=4

a+b_0}=>2a=4=>a=2; b=-2.
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3% a) Enunciar el teorema de Rolle.

b) Indicar un punto en el que la funcip(x) = 2x — sen x tome el valor 0, y demos-
trar (0 bien usando el teorema del aparado previo o bien con algun otro razonamient
que esta funcion soélo se anula en ese punto.

a)

El teorema de Rolle dice que “si una funcfdm) en continua efa, b] y deri-
vable en(a, b), cona,b € Ry a < b,y se cumple qug(a) = f(b), existe al menos
un valor ca < ¢ < b tal quef'(c) = 0".

b)
fx)=0=>2x—senx=0=x=0.

Un punto donde f(x) = 0 es 0(0,0).

Si la funcién tuviera otro valor por el cual se anulara se le podria aplicar el teo:
rema de Rolle, por ser una funcion que cumple los requisitos necesarios, es decir,
continua y derivable en su dominio, que es R, por lo cual:

f'x)=2—cosx=0=x&R.

Queda demostrado que f(x) se anula Gnicamente para x = 0.
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4°) Determinense los valores alg deb para los cuales la siguiente funcion definida

_( a+cosx si x<0 : e 1 1
por f(x) = {xz Cbrtlsix>0 es continua y verifica qufg f(x)-dx = 5

La funcionf (x) es continua en R, excepto para 0, cuya continuidad es du-
dosa y se van a determinar los valores realesyde para que lo sea.

Una funcién es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por I:
derecha existen y son iguales e iguales al valor de la funcién en ese punto.

Jlrgl_f(x) = )lci_r)%(a +cosx) =a+1=f(0)

Parax =0> =

lim f(x) =lim(x? —2bx+1) =1
x—0% x—0
= lim f(x) = lim f(x) =f(0)=>a+1=1=a=0.
x—0~ x—-0% TN

1 1 1 1 3 2bx2 1
fgf(x)dX=§=>f0(x2—2bx+1)dx:E, [x?_ Zx +x]0=§’

(x3 2bx?

+x)—0=1; l p+1==sp=1.
3 2 3 3 3
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5° En una empresa de alquiler de vehiculos sin conductor:
- Trabajan 50 conductores de menos de 45 afios, de los cuales 15 hablan inglé
- Trabajan 30 conductores de entre 45 y 55 afios, de los cuales 6 hablan inglé
- Trabajan 20 conductores de mas de 55 afios, de los cuales 3 hablan inglés.
Considerando los suceses= "tener menos de 45 afosB,= "tener entre 45 y 55
afos”,C = "tener mas de 55 afos’le= "hablar inglés”:

a) CalcularP(1/A),P(I/B) y P(1/C).

b) Si se elige al azar un conductor, y éste habla inglés, ¢ cual es la probabilidad de q
tenga menos de 45 afnos?

2
3-—=0,06

P(1/A) =;—§= 03. P(I/B) = P(I/B)=—~===02.

3 —_—
3=
P(I/C) = P(1/C) = % =2 =0,15.

b)
P(A)-P(I/A) _ P(A)-P(1/A) _
P()  P(A)-P(I/A)+P(B)-P(I/B)+P(C)-P(I/C)

P = P(< 45/I) = P(A/I) =

15
_ 0,5 _ 0,5-0,3 _ 0,15 015
0,5.§+0,3%+0,2% 0,5:0,3+0,3:0,2+0,1-0,3  0,154+0,06+0,03 0,24

0,625.
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